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DETERMINA N. 523/22/DDA 

 

ARCHIVIAZIONE DELL’ISTANZA DDA/4687 AI SENSI DELL’ART. 7, 

 COMMA 3-BIS, DEL REGOLAMENTO ALLEGATO ALLA 

 DELIBERA N. 680/13/CONS e S.M.I. 

(PROC. N. 1783/DDA/LC) 

 

IL DIRETTORE 

VISTA la legge 31 luglio 1997, n. 249, recante “Istituzione dell’Autorità per le 

garanzie nelle comunicazioni e norme sui sistemi delle telecomunicazioni e 

radiotelevisivo”; 

VISTA la legge 14 novembre 1995, n. 481, recante “Norme per la concorrenza e 

la regolazione dei servizi di pubblica utilità. Istituzione delle Autorità di regolazione dei 

servizi di pubblica utilità”; 

VISTO il decreto legislativo 1 agosto 2003, n. 259, recante: “Codice delle 

comunicazioni elettroniche”; 

VISTA la legge 22 aprile 1941, n. 633, recante “Protezione del diritto d’autore e 

di altri diritti connessi al suo esercizio”; 

VISTO il decreto legislativo 9 aprile 2003, n. 70, recante “Attuazione della direttiva 

2000/31/CE relativa a taluni aspetti giuridici dei servizi della società dell’informazione 

nel mercato interno, con particolare riferimento al commercio elettronico”; 

VISTA la propria delibera n. 680/13/CONS del 12 dicembre 2013, recante 

“Regolamento in materia di tutela del diritto d’autore sulle reti di comunicazione 

elettronica e procedure attuative ai sensi del decreto legislativo 9 aprile 2003, n. 70” 

come modificato, da ultimo, dalla delibera n. 233/21/CONS, del 22 luglio 2021, di seguito 

denominato anche Regolamento;  

VISTA l’istanza DDA/4687, acquisita in data 26 ottobre 2022 (prot. n. 

DDA/0004160), con la quale è stata segnalata dalla dott.ssa Irene Enriques, in qualità di 

legale rappresentante della società Zanichelli Editore S.p.A, la presenza, sul sito internet 

zanichellibenvenuti.it, di un’opera di carattere editoriale, intitolata “Noi corso base di 

italiano per stranieri”, diffusa in presunta violazione della legge 22 aprile 1941, n. 633; 

CONSIDERATO che il soggetto istante dichiarava altresì che: “sono messi a 

disposizione del pubblico e mantenuti on line, senza diritto, contenuti e materiali di 

Zanichelli, protetti dalla legge sul diritto d’autore. Tali contenuti erano stati pubblicati 

da Zanichelli sul dominio zanichellibenvenuti.it quando la stessa ne era titolare. Tale 

riproduzione abusiva configura un illecito ex artt. 12, 13, 16 ,17, 20 l.d.a. L’uso del 

dominio (con marchio e ragione sociale di Zanichelli), in violazione dell’art. 21 c.p.i., 

crea poi un illecito agganciamento alla immagine commerciale e professionale di 

Zanichelli suscitando nel pubblico l’impressione di un (in realtà inesistente) 
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collegamento e di una connessione fra l’attività del sito e l’attività di Zanichelli, 

inducendo gli utenti a ritenere che sia la stessa Zanichelli, a suggerire hotel e 

sistemazioni a Perugia”;  

CONSIDERATO che la Direzione servizi digitali, in data 4 novembre 2022 (n. 

prot. DDA/0004304), trasmetteva all’attenzione della dott.ssa Irene Enriques richiesta di 

integrazioni istruttorie ai sensi dell’art. 7, comma 5, del Regolamento chiedendo di 

“indicare l’esatto indirizzo della pagina internet su cui l’opera oggetto di istanza è messa 

a disposizione del pubblico, con relativo screenshot”;  

 CONSIDERATO che in data 7 novembre 2022 (n. prot. DDA/ 0004307), il 

soggetto istante forniva riscontro specificando l’esatto indirizzo della pagina internet su 

cui l’opera oggetto di istanza era messa a disposizione del pubblico e inviando i relativi 

screenshot; 

RILEVATO che dalle verifiche condotte sul sito oggetto dell’istanza e della relativa 

documentazione allegata risultava, limitatamente alla violazione del diritto d’autore 

sull’opera editoriale oggetto di istanza - in quanto la presunta violazione del marchio non 

rientra nell’ambito di applicazione del Regolamento - che il nome a dominio 

zanichellibenvenuti.it effettuava un redirect sulla pagina http://www.hotels-

perugia.com/it/zanichellibenvenuti.html, sulla quale era effettivamente presente una 

riproduzione dell’opera editoriale intitolata “Noi corso base di italiano per stranieri”, 

diffusa in presunta violazione degli artt. 2, comma 1, n. 1), 12, 13 e 16 della citata legge 

n. 633/41. 

RILEVATO che, dalle prime verifiche effettuate, l’istanza non risultava irricevi-

bile, improcedibile, inammissibile né manifestamente infondata; 

VISTA la comunicazione di avvio del procedimento n. 1783/DDA/LC, relativa 

all’istanza DDA/4687, della Direzione servizi digitali del 7 novembre 2022 (prot. n. 

DDA/0004309) inviata all’indirizzo attraverso il quale è stato possibile stabilire un con-

tatto con il gestore del sito internet, ai sensi dell’art. 1, comma 1, lett. g), del Regolamento 

e alla società OVH in qualità di fornitore di servizi di hosting, ai sensi dell’art. 1, comma 

1, lett. f), del Regolamento; nonché alla società Webair Internet Development Inc. in qua-

lità di registrar del sito ora detto; 

RILEVATO che, dai riscontri effettuati dalla Direzione servizi digitali, la pagina 

internet contenente l’opera oggetto di istanza non risulta essere più disponibile;  

CONSIDERATO, pertanto, l’avvenuto adeguamento spontaneo ai sensi dell’art. 7, 

comma 2, del Regolamento;  

VISTO l’art. 7, comma 3 del Regolamento, il quale prevede che, nei casi di 

adeguamento spontaneo, la Direzione servizi digitali dispone l’archiviazione del 

procedimento in via amministrativa, dandone notizia al soggetto istante e ai destinatari 

della comunicazione di avvio del procedimento; 
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DISPONE 

l’archiviazione dell’istanza n. DDA/4687 ai sensi dell’art. 7, comma 3-bis, del Regola-

mento, per adeguamento spontaneo. 

  

        IL DIRETTORE 

       Benedetta Alessia Liberatore 


